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У 2007 р. Україна вперше брала участь у Між-
народному моніторинговому дослідженні якості 
природничо-математичної освіти TIMSS (Trends 
in International Mathematics and Science Study). 
Аналіз результатів виконання завдань показав, що 
деякі питання у курсі природознавства початкової 
школи не розглядаються, а вивчаються в середній 
школі на уроках фізики, біології, географії. На ви-
вчення природознавства виділяється одна годи-
на на тиждень, якої не достатньо для детального 
опанування матеріалу і пов’язування його з реаль-
ним життям учнів. Зважаючи на це, було вирішено 
створити новий навчальний посібник «Я і Україна» 
для 2-го класу.

Посібник (Беседіна А.В. Я і Україна. Навчальний 
посібник для 2 класу у 4-х част. / А.В. Беседіна. – К.: 
АВДІ, 2011) написано відповідно до програми курсу 
«Я і Україна» для 2-го класу і підручника «Я і Україна» 
Т.М.  Байбари та Н.М.  Бібік (К.: Форум, 2006).Його 
схвалено для використання у загальноосвітніх на-
вчальних закладах комісією з педагогіки та методи-
ки початкового навчання Науково-методичної ради 
з питань освіти Міністерства освіти і науки, молоді 
та спорту України (Лист №1.4/ 18-Г-699 від 4 серпня 
2011 р.).

Під час створення посібника враховувалося, що 
складовими розвивального навчання у початкових 
класах є: розвиток процесів сприймання; форму-
вання загальнонавчальних умінь та навичок; на-
громадження індивідуального досвіду пошукової 
діяльності; розвиток уяви і літературної творчості; 
вправляння у комбінуванні, конструюванні, пере-
творенні.

Розвивальний вплив навчального посібника на 
особистість молодшого школяра здійснюється у та-
ких напрямах:

 – розвиток психічних процесів;
 – формування загальнонавчальних умінь та на-

вичок;
 – розвиток творчих здібностей.
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У Законі України «Про загальну середню освіту» визначено, що шкіль-
на освіта покликана сприяти розвитку особистості, і передусім на це 
має спрямовуватися зміст навчального матеріалу. У зв’язку з цим акту-
алізується проблема функціонального забезпечення підручника для по-
чаткової школи як носія такого змісту, особливо його розвивальної фун-
кції, оскільки істинно гуманною початкова освіта стане тільки тоді, 
коли вона набуде розвивального, особистісно орієнтованого характеру.

Розвиток психічних процесів передбачає вплив 
на уяву, увагу, пам’ять, мислення учнів, що сприяє 
сприйманню, усвідомленню та засвоєнню навчаль-
ного матеріалу. Для цього використовуються такі 
завдання: створити образи предметів, картин на 
основі прочитаного тексту або життєвого досвіду; 
відшукати в тексті щось незвичне; порівняти текст 
з ілюстрацією; пригадати раніше вивчене; вивчити 
напам’ять тощо.

Формування загальнонавчальних умінь і навичок 
є обов’язковою ознакою якісного підручника. Ці 
вміння охоплюють: організаційні (уміння організо-
вувати робоче місце, тобто точно виконувати вказів-
ки дорослого, планувати навчальні дії), загальномо-
вленнєві (уміння слухати, відповідати, запитувати, 
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міркувати), загальнопізнавальні (уміння спостері-
гати, аналізувати, порівнювати, класифікувати, уза-
гальнювати), контрольно-оцінні (орієнтуватися на 
зразок, здійснювати само- і взаємоконтроль, вис-
ловлювати оцінні судження).

Загальнонавчальні уміння формуються за допо-
могою таких видів завдань: орієнтування у посіб-
нику, переказ прочитаного, продовження речення 
(розповіді), встановлення закономірності, визна-
чення причини подій, порівняння об’єктів, худож-
ніх творів, речень, задач, виділення зайвого, добір 
до родового поняття видових і навпаки, доведення, 
перевірка виконаного тощо.

Основою творчої діяльності вважаються гнуч-
кість мислення, розвинена уява, фантазія, нестан-
дартність думки. Розвиток творчих здібностей 
забезпечують завдання на зміну та перебудову 
творів, складання казок, оповідань, скоромовок, 
загадок, задач, речень, оформлення власних про-
ектів тощо.

Молодший шкільний вік – це унікальний етап 
у процесі емоційного розвитку особистості. Необ-
хідною умовою сприйняття навчального матеріалу 
у цьому віці є його емоційна насиченість, здатність 
викликати в учнів різноманітні почуття: радості, гор-
дості, захоплення, гніву, задоволення тощо, оскільки 
лише через емоції, хвилювання, почуття любові, не-
нависті, через «життя серця» дитина пізнає світ.

Під час складання навчального посібника виді-
лено такі напрями формування в учнів системи 
ставлення: до самого себе (естетичне виховання); 
до інших людей і суспільства (етичне виховання); до 
виробництва (економічне виховання); до природи 
(екологічне виховання); до суспільства (правове ви-
ховання).

Додаткові тексти у посібнику представлені 
прислів’ями, приказками, загадками, народними 
прикметами; матеріалами рубрик «Для допитли-
вих…», «Цікаво знати, що…»; додатковими теоре-
тичними відомостями («Зверни увагу!», «Візьми до 
уваги!»). Вони спрямовані на посилення наукової 
доказовості та емоційного навантаження підруч-
ника. Це, наприклад, цікава в пізнавальному плані 
інформація: розкриття історичних аспектів пробле-
ми, етимології того чи іншого поняття, «невідоме 
про відоме», тобто інформація про те, що учні вже 
частково знають, узагальнений цифровий мате-
ріал, який є базою для порівняння. Такі відомості, 
що інколи виходять за межі навчальної програми, 
допомагають поглибити знання з предмета, є додат-
ковим джерелом знань.

На сторінках посібника розкриваються велич і 
багатоманітність природи України. Учні дізнають-
ся про тіла живої і неживої природи та з чого вони 
складаються. Вони отримують можливість порину-
ти у світ найрізноманітніших природних явищ – ме-
ханічних, звукових, електричних, магнітних, хіміч-
них тощо.
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Особливу увагу зосереджено на питаннях 
взаємозв’язку людини і природи, значенні для лю-
дини знань про природу. Що таке природа, учням 
уже відомо з першого класу. У цьому посібнику 
діти знайдуть ще більше цікавого й пізнавального 
для себе, що сприятиме подальшому розвитку їхніх 
знань про довколишній світ.

Після кожного параграфа вміщено такі рубри-
ки: «Підсумки», «Сторінка природодослідника», 
«Сторінка ерудита», «Перевір свої знання». 

Основними рисами творчої людини є гнучкість 
мислення, здатність переносити набуті знання та 
вміння в нову ситуацію; бачення нових функцій 
об’єкта і його структури; розвинені уява та фанта-
зія; вміння знаходити різні варіанти розв’язування 
задач тощо. Досвід творчої діяльності фіксується 
в посібнику у формі нестандартних (проблемних, 
дослідницьких) завдань і вправ. Це, наприклад, за-
вдання, які потребують формулювання припущень, 
гіпотези, на розвиток зорової та слухової пам’яті, на 
кмітливість, на різнобічний аналіз предметів, впра-
ви на аналогію, на увагу, на визначення понять, 
на контроль та оцінювання результатів діяльності 
тощо.

Наведені у посібнику запитання, що стосуються 
оцінювання подій, об’єктів, вчинків героїв твору, 
аналізу їхньої емоційної сфери, власних почуттів і 
переживань, викликаних змістом навчального ма-
теріалу, оцінювання процесу та його результату, 
спрямовані на формування в учнів основ оцінної 
діяльності.

У посібнику також відображено факти з історії і 
культури, трудової діяльності українського народу. 
Тексти посібника відповідають пізнавальним за-
вданням, які ставить суспільство. 

Навчальний посібник пройшов апробацію в гім-
назії «Міленіум» №318 у 2011–2012 навчальному 
році. Потрібно зазначити, що учні із задоволенням 
почали готуватися до уроків громадянської освіти 
та природознавства. Завдяки посібнику діти заціка-
вились і захопилися вивченням природознавства. 
З великим задоволенням вони продовжують ви-
вчення цього курсу, самостійно намагаються про-
водити досліди, вести цікаву дослідницьку діяль-
ність. 


